BAT PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

I - BAT PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
Ta ciing gip nhitng bét phuong trinh nhiéu 4n s6, ching han
2x+y3 -z<3;3x+2y<«<l.

Khi x =-2, y=1, z =0 thi v€ trdi bat phuong trinh thit nhit c6 gid tri nho
hon v€ phai clia nd, ta n6i bo ba s6 (x; y:z)=(-2:1;0) la moét nghiém
cua bdt phuong trinh nay.
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Tuong t, cap s6 (x : y) = (1 ; —2) 1a mot nghiém cla bat phuong trinh thit hai.
Bdt phuwong trinh bdac nhdt hai dn x, y 6 dang tong qudt la
ax+ by<c (1)
(ax+by<ci;ax+byzc;ax+by>c)

trong dé a, b, ¢ 1a nhitng s6 thuc dd cho, a va b khong dong
thoi bang 0, x va y la cdc dn sé.

I - B}ﬁU DIEN TAP NGHIEM CUA BAT PHUONG TRINH BAC NHAT
HAI AN

Ciing nhu bit phuong trinh bac nhidt mot 4n, cic bt phuong trinh bac nhat
hai 4n thudng c6 vo s6 nghiém va dé mo ta tap nghiém cia ching, ta st
dung phuong phdp biéu dién hinh hoc.

“ Trong mdt phdng toa dé Oxy, tdp hop cdc diém c6 toa dé la

nghiém bdt phwong trinh (1) dugc goi la mién nghiém ciia né.

Ngudi ta di chimg minh dugc ring trong mét phang toa do Oxy, dudng
thdng ax + by = ¢ chia mat phing thanh hai nira mat phang, mot trong hai
nira mat phing dé 1a mién nghiém cua bat phuong trinh ax + by < ¢, nira
mat phing kia 12 mién nghiém cua bit phuong trinh ax + by 2 c.
Tir d6 ta c6 quy tdc thuc hanh biéu dién hinh hoc tdp nghiém (hay biéu
dién mién nghiém) ciia bit phuong trinh ax + by < ¢ nhu sau (twong tu cho
bét phuong trinh ax + by 2 ¢)

Budc 1. Trén mdt phing toa do Oxy, vé duong thang A :
ax + by =c.

Bucc 2. Ldy mét diém My(xq:¥) khong thudc A (ta thuong
ldy géc toa do O)
Bucc 3. Tinh axy + by, va so sdnh ax, + by, vdic.
Buoc 4. Két ludn

Néu axy + by, < c thi nita mdt phang bo A chita

M,y la mién nghiém cua ax + by < c.

Néu axy + by, > ¢ thi nita mdt phang bo A khong

chita My la mién nghiém cua ax + by < c.
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CHUY |
Mién nghiém cua bat phuong trinh ax + by < ¢ bé di dudong
thang ax + by = ¢ 1a mién nghiém ctia bat phwong trinh

ax + by < c. '

Vi du 1. Biéu dién hinh hoc tap nghiém ciia bat phuong trinh bac nhat hai 4n
2x+y<3.

Giai

V& dudmg thing A : 2x + y = 3.

Lay goc toa do O(0 ; 0), ta thdy O € A va

¢6 2.0 + 0 < 3 nén nira mat phang bd A

chira goc toa dé O 1a mién nghiém cha bat

phuong trinh dia cho (mién khéng bi t6

dam trong hinh 29).

1
Biéu dién hinh hoc tap nghiém clia bat phuong
trinh bac nhét hai n '

=3x+2y>0.

Hinh 29

[11 - HE BAT PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
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Tuwong tu hé bat phuong trinh mot 4n

H¢ bdt phuong trinh bdc nhdt hai dn gém mot sé bdt phuong
trinh bdc nhdt hai dn x, y ma ta phdi tim cdc nghiém chung
cua ching. Moi nghiém chung dé duoc goi la mot nghiém ciia
hé bdt phwong trinh da cho.

Ciing nhu bdt phuong trinh bdc nhdt hai dn, ta cé thé biéu dién
hinh hoc tap nghiém cua hé bat phuong trinh bdc nhdt hai dn.
Vi du 2. Biéu dién hinh hoc tap nghiém ctia hé bat phuong trinh béic nhét hai 4n
(3x+y<6
x+y<4
x20
yz20.




Gidi. V& cac dudng thing
(d)):3x+y=6
(dy)):x+y=4
(d3) : x =0 (truc tung)

(dy) : y = 0 (truc hoanh).
Vi diém My(1 ; 1) c6 toa do thod min

tit ca cdc bat phuong trinh trong hé
trén nén ta td6 dam cdc nita mat phang

bo (d)), (dy). (d3). (dy) khong chita

diém M. Mién khong bi t6 dam (hinh
ti gisc OCIA ké ca bon canh Al, IC,
CO. OA) trong hinh v& (h.30) 1a mién e
nghiém cua hé da cho. " Hinh 30

2
ﬁﬂiéﬂ dién hinh hoc tap nghiém clia hé bat phudng trinh bac nhét hai &n

2x—-y=<3
2x+ 5y <12x + 8.

IV — AP DUNG VAO BAI TOAN KINH TE

Giai mot s6 bai todn kinh t€ thudng dan dén viéc xét nhimg h¢ bat phuong
trinh bac nhét hai 4n va gidi ching. Loai bai todn nay dugc nghién ciu
trong mot nganh todn hoc ¢6 tén goi la Quy hoach tuyén tinh. Sau day ta s&
xét mot bai todn don gian thudc loai d6.

Bai todn. Mot phan xudng c6 hai mdy dac ching M,, M, sin xuft hai
loai san pham ki hiéu Ia I va II. Mot tdn san phdm loai I 1ai 2 tri¢u dong,
mot tan san phiam loai I 1di 1,6 triéu déng. Mudn san xudt mot tan san
phdm loai I phai dung mdy M, trong 3 gid va mdy M, trong | gid. Mu6n
sdn xudt mot tan san phim loai 11 phai ding mdy M trong 1 gio va mdy
M, trong 1 git. Mot mdy khong thé ding dé san xudt dong thoi hai loai
san phdm. Mdy M, lam viéc khong qud 6 gid trong mot ngay, mdy M,
mot ngay chi lam viéc khong qua 4 gio. Hay dat k& hoach san xudt sao cho
téng s6 tién 1di cao nhat.

Gidi. Goi x, vy theo thit tu 14 s6 tdn san phdm loai I, loai II san xuit trong
mot ngay (x =0, y > 0). Nhu vay tién 13i méi ngay 1a L = 2x + 1,6y (triéu dong)
v sG gitr 1am viéc (mdi ngay) cua may M 1a 3x + y vi may M la x + y.
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Vi méi ngay mdy M chi lam viéc khong qué 6 gi, may M, khong qué 4 gid
nén x, y phai thoa man hé bat phuong trinh

3x+y<6
x+y<4
x 20
¥ = (.

(2)

Biii todn trd thanh

Trong cic ﬁghi&m cua hé bat phuong trinh (2), tim nghiém (x = X053 Y=Y
sao cho L = 2x + 1,6y 16n nhit.

Mién nghi¢m ctia h¢ bét phuong trinh (2) la tit gidc OAIC ké cd mién trong
(goi la mién t gidc OAIC) xem vi du & muc IIT hinh 30.

Nguoi ta chimg minh dugc rang bi€u thic L = 2x + 1,6y dat dugc gid tri 16n
nhit tai mot trong cédc dinh clia tir gide OAIC (xem bai doc thém). Tinh gid tri
clia bi€u thic L = 2v + 1,6y tai tat ca cic dinh cha ti gide QAIC, ta thay L 16n
nhiatkhix=1, y=3.

Viy dé€ c6 s6 tién ldi cao nhét, mbi ngay cdn sin xuit 1 tdn san phim loai I
va 3 tdn san pham loai II.

-

BAI POC THEM

PHUONG PHAP TIM cUC TRI CUA BIEU THUC
_F =ax + by TREN MOT MIEN DA GIAC _

Bai toén Tim gia tri 16n nhét, gia tri nhd nhat cla bidu thirc F = ax + by (a, b la
hai s6 da cho khéng déng thdi bang 0), trong dé x, v la cac toa dé clia cac diém

3 DAt 58 10-8



thudc mién da gidc A|A,... A ... A,. Xac dinh x, y dé F dat gia tri 16n nhat,
nho nhat.

Giai (h.31). Ta minh hoa cach giai trong
trudng hop n = 5 va chi xét trudng hop
b > 0 (cac trudng hgp con lai xét tuong
tu). Gid sir M(x, ; yp) 1a mot diém da cho
thuéc mién da giac. Qua diém M va moi
dinh cha da giac, ké cac dudng thang
song song v&i dudng thang ax + by = 0.
Trong cac dudng thdng d6, dudng
thadng qua diém M cb6 phuong trinh

ax + by = axy + by

& F {ax +b
va cat truc tung tai diém N[{] : —P-h—y“]

Vi b > 0 nén axg + by, 16n nhat khi va chi ‘Hinh 31
(o + b
khi 207250 140 nhat.
b
Trén hinh 31, F = ax + by 1&n nhat khi (x ; y) 1a toa do cla diém A, bé nhat khi (x; y)

la toa d6 diém A,.

Tém lai, gia tri 16n nhéat (nhd nhat) cla biéu thitc F = ax + by dat dugc tai mét trong
cac dinh cGa mién da giac.

Bai tap
Biéu dién hinh hoc tap nghiém cta cdc bt phuong trinh bac nhit hai an sau.

a)-x+2+2(y-2)<2(1 —-x); b)y3(x—-1)+4(y—-2)<5x-3.
Biéu dién hinh hoc tip nghiém ctia cic hé bt phuong trinh bic nhat hai dn sau.

(x ¥
x=2y< 0 St T
P . Iy . ?
a) 4x+3y>-2 b“,r+—l-~—3—}£2
y=x< 3; 2 2
Lt =4,

C6 ba nhém mdy A, B, C dung dé san xudt ra hai loai san pham I va II. D¢
san xuit mot don vi san phdm mdi loai phai ldn luot ding cic mdy thudc
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cdc nhom khdc nhau. S6 mdy trong mot nhom va s6 mdy cla timg nhém

cin thiét d€ san xudt ra mot don vi san phdm thu6c méi loai dugc cho trong
bang sau

o S6 mdy trong titng nhém dé san xudt ra
Nhém 56 mdy trong mot don vi san phdm
moi nhém
Loai I Loai I
A 10 2 2
B 4 0 - R
¢ . 12 2 4

Mot don vi san phdm I 13i 3 nghin déng, m¢t don vi san pham IT 1ai 5 nghin déng.
Hay lap phuong dn dé viéc san xudt hai loai sin phim trén cé 13i cao nhat.

Hucdng ddn : Ap dung phuong phép giai trong muc IV,



